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АКСІОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД У ВИХОВАННІ ОСОБИСТОСТІ   
У статті здійснено аналіз ціннісного підходу у контексті методології виховання. Акцентуєть-

ся увага на гуманістичних методологічних парадигмах (екзистенціалізм, неотомізм, персонологія) 
дається інтерпретація вихованню у системі їх координат. Наводяться різні класифікації ціннос-
тей, що окреслюють виховний ідеал. Вказується, що у процесі виховання цінності інтериоризують-
ся, переводяться у внутрішній план і стають якостями душі вихованця (риси), визначають його 
характер, стан свідомості і поведінкові реакції.  

Ключові  слова :  цінність, ціннісне ставлення, особистісні якості, методологічні рівні, екзис-
тенціалізм, персонологія, прагматизм. Демократизація українського суспільства відкриває широкі можливості для наукових пошуків, що дозволяє емансипуватись від догматичних підходів, зарегламентованої шаблонності і відкриває широке поле для роздумів на плюралістичних засадах. Важли-вою для виробництва нового знання є мето-дологія, яку часто розуміють як базові засади будь-якого дослідження, його теорію, у якій розкриваються способи пізнання феноменів, що вивчаються. У рамках методології виділя-ються рівні (філософський, загальнонауко-вий, конкретнонауковий). У даній статті зро-бимо спробу на філософському рівні проана-лізувати аксіологічний підхід. Аналіз сучасних досліджень у галузі теорії і методики виховання свідчить, що в науковій літературі питання методології лежать в основі як теоретичних так і прикладних досліджень, аксіологічні аспекти виховання представлені у працях педагогів-класиків (Я. А. Коменський – п р и н ц и п  п р и р о д о  в і д п о в і д н о с т і ; Й. Песталоцці – принцип поєднання виховання з продуктивною працею Ж. Ж. Руссо, Еллен Кей, Марія Монтесорі – теорія вільного вихо-вання; К. Д. Ушинський – народність у вихован-ні; А. Макаренко – виховання особистості в ко-лективі; В. Сухомлиський – гуманізм у вихован-ні, інші) та новаторів (І. Бех, Е. Помиткін, Г. Шевченко, В. Алфімов, О. Вишневський та інші).  

Метою статті є обґрунтування аксіологіч-ного підходу в контексті методології вихо-вання особистості. Зауважимо, що у західноєвропейській педа-гогічній науці поняття виховання не вживаєть-ся. Слово «виховання», інтерпретується як про-цес формування в підростаючої особистості ставлення до світу. Поняття «виховання», на-приклад англійським відповідником передати не можливо. Цей смисл можна передати тільки приблизно кількома словами. Одним із таких слів буде education – «освіта», іншим attitude education – «освіта (формування ставлення)», value education – формування ціннісного став-лення до дійсності. Є ще дієслово to bring up – «вирощувати, ростити» [7]. Окремі філософи, вчені, педагоги (І. Бех, О. Вишневський, П. Підкасистий, В. Франкл, Г. Шевченко, Е. Шпрангер) стверджують, що в основі змісту виховання лежать цінності, то-му завдання виховання полягає у формуванні ставлення людини до важливих загально-людських і національних цінностей інтеріо-ризація яких визначатиме поведінку людини. Ключовими тут є такі поняття [2]: 1) ставлення – це вибірково встановле-ний у свідомості суб’єкта зв’язок з об’єктом оточуючого світу, що проявляється в раціо-нальній (вербальна), емоційній (пережи-вання, психічні стани), практичній (вчинок, поведінка) формі [3];  
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2) цінність – це поняття, яке вказує на людську, соціальну і культурну значимість певних явищ і предметів дійсності. Цінність є світоглядною орієнтацією людини, уявлен-нями, які склалися в тій чи іншій культурі про ідеал, моральність, добро, красу.  Будь-які події та явища в природі, суспільс-тві, житті індивіда сприймаються ним не лише за допомогою науково обґрунтованих теорій, а й пропускаються через призму власного став-лення до них (емоційно-почуттєва сфера). 3) ціннісне ставлення – це такий зв’язок людини з різними предметами і явищами дійсності, що характеризується усвідомлен-ням їх значимості, емоційно-позитивною оці-нкою та виявляється у соціально-корисній діяльності суб’єкта. Це коли людина бачить у певних об’єктах, предметах, сутностях особи-сту, загальнолюдську чи національну значи-мість. Певні предмет і явища об’єктивного світу оцінюються людиною крізь призму доб-ра і зла, істини чи хибності, краси чи потвор-ності, допустимого чи забороненого, справед-ливого чи несправедливого. У результаті, та-кі предмети набувають вартості чи девальву-ються, тобто визначається, що є добрим чи поганим, красивим чи потворним, важливим чи малозначимим. Засвоєні цінності стають якостями особистості вихованця та визнача-ють її здатність поводитись подібним чином у широкому діапазоні ситуацій [6]. П.Підкасистий виділяє п’ять важливих, з точки зору виховання, цінностей: 1) цінність людини як міри всіх речей (Протагор); 2) життя – в основі філософія Альберта Швей-цера; 3) цінність суспільства; 4) цінність пра-ці; 5) цінність природи.  Е. Шпрангер побудував своєрідну теорію форм життя, виділивши типи особистості, а саме: 1) теоретична людина; 2) економічна людина; 3) естетична людина; 4) суспільна людина; 5) владна людина 6) релігійна люди-на. Кожному типу, за Е. Шпрангером, відпові-дає своєрідна структура мотивації, цінностей, сприйняття реальності, афективно-емоційної сфери тощо. Теоретична людина вважає пізнання ви-щою формою діяльності. Сутність пізнання – виявлення предметності (об’єктивності). Да-ні досвіду необхідно осмислити, опрацювати 

для того, щоб «очистити» їх від усього, що стосується індивідуальних особливостей сприйняття, або специфіки ситуації сприйма-ючого суб’єкта (цінності пізнання, знання). Для «теоретика» всі інші цінності вторинні.  Економічна людина – це та, яка у всіх життєвих відносинах орієнтується на корис-ність (цінності економічної вигоди). Вона за-ощаджує матерію, енергію, простір і час, щоб витягти з них максимум корисного для своїх цілей. Економічна людина аж ніяк не відмов-ляється від знання, але тільки такого знання, що задовольняє корисність. Багатство – це влада. Спочатку економічна людина поши-рює свою владу на матерію, енергію тощо, тобто на природу і технічні засоби оволодін-ня нею. Але це одночасно і влада над людьми. Тому економічній людині не далекі владні установки, тим паче, що в більшості людсь-ких суспільств право приватної власності конституює політичний порядок. Вплив релігійної установки на економіч-ну людину показав Макс Вебер у працях «Протестантська етика і дух капіталізму» і «Соціології релігії». Мотиви економічної лю-дини відрізняються від мотивів «теоретика» тим, що замість цінностей пізнання виріша-льну роль відіграють цінності корисності. Естетична людина за Шпрангером аналі-зує різні типи естетичного переживання, яке виникає у результаті сприймання красивого. Спосіб пізнання природи у естета не теоретич-ний. Естетичні цінності мало стосуються еко-номічних. Естетичне руйнується, якщо йому приписується цінність іншого порядку. Есте-тична людина зорієнтована на цінність краси. Соціальна людина – організуючим прин-ципом її життя є любов до інших членів суспі-льства, бажання перебувати посеред людей, отримувати їх схвалення, обмінюватись з ін-шими різними вартостями, як матеріального, так і духовного плану. Соціальна людина мо-же знайти себе в політичному сенсі тільки в патріархальних системах, де царює дух бра-терства і любові, а не в сучасних режимах, що характеризуються універсальним раціональ-ним правовим порядком.  Владна людина – надає великого значен-ня домінуванню над іншими, встановленні контролю за ними, здатності впливати на 
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собі подібних просуваючи свої політичні ін-тереси, тому владна людина може іменувати-ся політичною людиною (політиком). Для політичної людини головною цінністю є вла-да над іншими. Усі ціннісні сфери життя вла-дна людина ставить на службу своїм владним устремлінням. Для неї пізнання – засіб здійс-нення влади (науки про суспільство і люди-ну). Але для неї в науках важливий не пафос об’єктивності, як для теоретичної людини, а те, яку користь вони можуть принести для реалізації її владних устремлінь. Релігійна людина. Більшою чи меншою мірою релігійність притаманна кожній людині. Така людина перебуває в пошуках вищої цінно-сті духовного існування, намагається виявити вище нескінчене. Релігійна людина пройнята прагненням долучитися до найвищої системи цінностей, яка визначає не тільки її особисте життя, а й тотальність світу в цілому. В. Франкл вводить власне, вистраждане уявлення про цінності – смислові універсалії, що викристалізовуються в результаті уза-гальнення смислових ситуацій, з якими суспі-льству і людині довелось зіткнутись в історії. За допомогою цих цінностей людина може зробити своє життя осмисленим: за допомо-гою того, що ми робимо (смисл творчої діяль-ності); за допомогою того, що ми беремо від світу (переживання цінностей); за допомо-гою позиції, яку ми займаємо стосовно долі, яку не маємо змоги змінити. Відповідно до цього В. Франкл виділяє три групи цінностей: цінності творчості; цінності переживання; цінності ставлення. Пріоритет належить цінностям творчос-ті, головним шляхом реалізації яких є праця. При цьому смисл і цінність набуває праця лю-дини, як її вклад в життя суспільства, а не просто праця як заняття. Смисл праці люди-ни полягає насамперед не у тому, що людина робить, виконуючи свої обов’язки, а у тому, що вона привносить як особистість у своє діло. Цінності творчості є природніми і важ-ливими, але вони не є необхідними.  Смисл життю, за В. Франклом, може нада-ти одна мить, одне яскраве переживання. Із усіх переживань В. Франкл особливу увагу приділяє коханню. Любов – це взаємовідно-сини на духовному рівні, на рівні смислового 

виміру, коли переживається неповторінсть і унікальність іншої людини, пізнається її гли-бинна сутність. Але й любов не є найкращим варіантом смислу життя. Індивід, який ніко-ли не любив, може все-таки зробити своє життя осмисленим.  Найважливіші, з точки зору В. Франкла, цінності ставлення. До цих цінностей людина вдається тоді, коли вона потрапляє під владу безвихідних ситуацій. Кожне страждання (хвороба) має свій сенс. Життя людини збері-гає свій смисл до останнього зітхання. В. Франкл пропонує методи логотерапії для тих, хто опинився у бизвихідних життєвих ситуаціях, які здається позбавлені смислу [1]. Сенс не тільки повинен, а й має бути знайдений. У пошуках сенсу людину направ-лє її совість. Одним словом, совість – це орган смислу. Її можна визначити, як здатність шу-кати той єдиний, унікальний смисл, який прихований у кожній ситуації. О. Вишневський розробив авторський системно-ціннісний підхід до визначення змі-сту виховання і розвитку людини. Виховання на думку О. Вишневського – це не що інше, як приєднання до ієрархії вартостей, добровіль-но обраної, засвоєної і реалізованої шляхом відповідної діяльності. О. Вишневський установлює ієрархію сис-теми цінностей, зважаючи, з одного боку, на те, що суспільний організм включає шість ієрархі-чно взаємозалежних рівнів: природа – люди-на – родина – спільнота – нація (держава) – все людство, а з іншого, що кожен із цих рівнів ви-робляє і утверджує у житті свої цінності. Вони й складають ту систему, різні рівні якої розта-шовані за законами ієрархії у такому порядку: валео-екологічні цінності (природосвідомість, збереження здоров’я) – цінності особистого життя (характерність) – сімейні цінності (родинність) – громадянські цінності (демо-кратизм) – національні цінності (патріотизм) [4] – абсолютні вічні цінності (моральність) – Бог (див. рис.). В національному університеті біоресурсів і природокористування на засадах ціннісного підходу розроблена програма виховання сту-дента «Фахівець, громадянин, патріот» [7]. У програмі зазначається, що головним суб’єк-том реалізації завдань виховання у вищій 
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школі є наставник академічної групи, який виконує ціннісно-орієнтаційну функцію [5] Отже, в основі змісту виховання науково обґрунтована система загальнокультурних і національних цінностей і відповідна сукуп-ність загальнозначущих якостей особистості, що характеризують її ставлення до самої себе до інших людей, до суспільства, до держави, до праці, до народу, до мистецтва, до приро-ди. Засвоєні цінності визначають набір затре-буваних суспільством особистісних якостей.  Цінність – це поняття, яке вказує на люд-ську, соціальну і культурну значимість пев-них явищ і предметів дійсності. Ціннісне ста-влення – це такий зв’язок людини з різними предметами і явищами дійсності, що характе-ризується розумінням їх значимості, емоцій-

но-позитивною оцінкою та виявляється у со-ціально-корисній діяльності суб’єкта.  Цінності виховання групуються у певній системі: Г. Шевченко поділяє цінності на ма-теріальні і духовні (останні, у формуванні особистості, мають пріоритетне значення); П. Підкасистий виділив цінність: людини, життя, суспільства, праці, природи; В Франкл виділяє цінності творчості (праці), цінності любові, цінності ставлення; О. Вишневський групує цінності так: валео-екологічні, особис-ті, родинні, громадянські, національні, зага-льнолюдські; Е. Шпрангер, на основі орієнта-ції на певні цінності, побудував своєрідну те-орію форм життя як типів особистості, виді-ливши людину теоретичну, економічну, есте-тичну, суспільну, владну, релігійну. 
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Сопивнык Р. Аксиологический подход в воспитании личности 
В статье осуществлен анализ ценностного подхода в контексте методологии воспитания. 

Акцентируется внимание на гуманистических методологических парадигмах (экзистенциализм, 
неотомизм, персонология) дается интерпретация воспитанию в системе их координат. Приво-
дятся различные классификации ценностей, которые определяют воспитательный идеал. Указы-
вается, что в процессе воспитания ценности интериоризуються, переводятся во внутренний 
план и становятся качествами души воспитаника (черты), определяют его характер, состояние 
сознания и поведенческие реакции. 

Ключевые  слова :  ценность, ценностное отношение, личностные качества, методологиче-
ские уровни, экзистенциализм, персонология, прагматизм.  

Sopivnyk R. Axiological approach in the upbringing of personality 
The article analyzes the value approach in the context of the methodology of education. The emphasis 

on humanistic methodological paradigms (existentialism, neotomism, personology) gives an interpretation 
of education in the system of their coordinates. Different classifications of values that determine the educa-
tional ideal are given. It is indicated that in the process of upbringing values are internalized, translated 
into the inner plan, and become the qualities of the educator's soul (the features), determine his character, 
state of consciousness and behavioral reactions. 

Key  words:  value, value relation, personal qualities, methodological levels, existentialism, personol-
ogy, pragmatism. Стаття надійшла до редколегії 10.09.2017  
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